

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Даниленко Людмилы Николаевны
на тему «Рентно-сырьевая экономика России
и проблемы ее трансформации» на соискание ученой степени
доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

Диссертационное исследование Л.Н. Даниленко выполнено на актуальную тему. Влияние рентно-сырьевого характера отечественной экономической системы на перспективы ее дальнейшего развития является предметом острых дискуссий не только в научных, но и в общественно-политических кругах. Данная проблема получила отражение в многочисленных научных публикациях, документах государственных органов законодательной и исполнительной власти, программных и предвыборных материалах основных политических партий и отдельных политических деятелей. Следовательно, дальнейшая разработка заявленной темы имеет не только научное, но и большое практическое значение.

Судя по автореферату, автор корректно сформулировал цель, объект и предмет диссертационного исследования. Поставленные задачи соответствуют изложенной цели и в своей совокупности направлены на максимально полное раскрытие темы диссертации.

Ознакомление с текстом автореферата дает основание для положительной оценки выполненного диссертационного исследования. Основные задачи работы решены, а поставленная цель достигнута. Проведенное исследование опирается не только на значительный массив научных публикаций, но и на проведенный автором анализ большого объема статистического материала. Структура работы представляется удовлетворительной.

По моему мнению, во всех четырех главах диссертационной работы имеются положения, которые следует трактовать как приращение научного знания в области функционирования системы рентных отношений и их влияния на развитие национальных экономических систем. В частности, в первой главе диссертации весьма интересными и перспективными представляются рассуждения автора о механизме расширенного воспроизводства и трансформации рент: от природно-ресурсной ренты через административную и монопольную к финансовой квазиренте (С. 15 автореферата). Следует согласиться с выводом диссертанта о том, что широкое распространение коррупции как формы рентоориентированного поведения несовместимо «с rationalной экономической политикой, обуславливает принятие и реализацию решений, приносящих отрицательный экономический и социальный эффект» (С. 17).

Во второй главе заслуживает внимания сопоставление трех подходов к определению рентного характера национальной экономической системы (С.

17-18). Исследование «рентной ментальности» выводит на проблему воспроизведения рентоориентированного поведения в отечественной социально-экономической системе. Выведение автором рентной проблематики на системный уровень, «воспроизводственный в экономическом аспекте и институциональный в социально-политическом ракурсе» (С. 22) является дополнительным аргументом в пользу необходимости междисциплинарных исследований системы рентных отношений. В этой главе содержатся выводы, имеющие не только научное, но и практическое значение: определен фактор подрыва конкурентоспособности российской экономики со стороны совокупного предложения и совокупного спроса (заниженный курс национальной валюты), определены направления деструктивного влияния рентно-сырьевых доходов на национальную экономику (С. 20), отмечены изменения в мирохозяйственной конъюнктуре, ставящие российскую рентно-сырьевую экономику перед новыми вызовами (С. 24).

В третьей главе поднимаются проблемы распределения и перераспределения рентных доходов, в первую очередь, в сырьевых отраслях. Автор обосновывает свою точку зрения на варианты совершенствования процесса перераспределения природно-ресурсной ренты в России, анализируя большой объем статистического и эмпирического материала (С. 28-33).

В четвертой главе диссертант справедливо определяет опасность смены рентно-сырьевой ориентации российской экономической системы на рентно-финансовую и приходит к выводу о необходимости отказа от любой рентной модели на основе неоиндустриальной диверсификации отечественной экономики (С. 37-38).

Актуальность темы диссертации, широта поставленных задач и глубина рассуждений автора обусловили наличие дискуссионных моментов в представленном исследовании.

1. В диссертации содержится «вывод, что в современной глобальной экономике источник рентных сверхдоходов следует связывать не столько со сферой производства благ, сколько со сферой их обмена (обращения) и потребления» (С. 13). В связи с этим возникает вопрос: как это положение согласуется с представлениями «школы общественного выбора» (Г. Таллок и др.) о том, что рента возникает в сфере распределения (перераспределения) рыночной власти?

2. В тексте автореферата диссертант утверждает, что «основной проблемой в России является не столько сырьевая экономика, сколько *рентное государство*» (С. 22). В свою очередь, это положение поднимает вопрос о том, как соотносятся понятия «рентная экономика» и «рентное государство»?

3. Как указывалось выше, очень интересным является положение автора о механизме «расширенного воспроизведения и трансформации рент (природная рента → административная рента → монопольная рента → финансовая рента и т.д.)» (С. 15). Это предполагает постановку

вопроса о принципиальной возможности трансформации *ренты* в *квазиренту*.

Указанные дискуссионные вопросы подчеркивают большую значимость проведенного диссертационного исследования как с научной, так и с практической точек зрения. Диссертационная работа Л.Н. Даниленко вносит вклад в развитие теории рентных отношений и может быть использована для совершенствования комплексной государственной политики развития российской социально-экономической системы.

Диссертация «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации» является оригинальным завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК РФ, а ее автор – Даниленко Людмила Николаевна – достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Латков Андрей Владимирович,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической психологии
и психологии государственной службы
Поволжского института управления
имени П.А. Столыпина
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте России

Латков

410017, г. Саратов, 1-й Новоузенский проезд, д. 7/33, кв. 56
Тел. +7-903-045-72-07
E-mail: latcov-av@yandex.ru

